附件2 

《深圳市跨国公司总部企业奖励实施细则
（征求意见稿）》起草说明

为贯彻落实《深圳市鼓励跨国公司设立总部企业办法》（深府办规〔2021〕2号），以下简称《跨总办法》），鼓励和引进更多跨国公司在深圳设立地区总部和具有总部功能的机构，规范专项资金的使用和管理，提高资金使用效益和管理水平，根据《深圳市市级财政专项资金管理办法》（深府规〔2018〕12号）和《深圳市商务发展专项资金管理办法》（深商务规〔2020〕2号），结合实际情况，制定本实施细则，现将有关情况说明如下：
一、编制背景
[bookmark: _GoBack]为推进构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，实现更高水平对外开放，提升利用外资规模和质量，加快营造市场化、法治化、国际化营商环境，鼓励和引进更多跨国公司在深圳设立地区总部和和具有总部功能的机构，我局牵头制定了《跨总办法》，经市政府同意印发实施。为贯彻落实《跨总办法》关于资金支持的政策措施，我局制定了《深圳市跨国公司总部企业奖励实施细则（征求意见稿）》（以下简称《实施细则》)，提出针对性和可操作的管理规定，以保障支持政策落地。
二、编制依据
起草本实施细则主要依据《深圳市市级财政专项资金管理办法》（深府规〔2018〕12号）《深圳市商务发展专项资金管理办法》（深商务规〔2020〕2号）和《深圳市鼓励跨国公司设立总部企业办法》（深府办规〔2021〕2号）。
三、主要内容
《实施细则》共七章二十条，具体内容如下：
第一章总则，共三条。明确本实施细则的依据、资金来源和管理原则等。
第二章申报条件，共二条。明确申报主体应具备的基础条件及专项条件。
第三章支持方式、内容和标准，共二条。明确项目的具体支持方式、内容及标准。根据《总部办法》涉及资金安排措施，对经认定并通过年检的2021年跨国公司总部企业，按照新设或增资年度实际使用外资金额大于等于2000万美元以上予以分档奖励。
第四章项目受理和审核，共三条。明确受理方式和审核方式。
第五章项目管理和绩效评价，共五条。明确专项资金不可多头重复申报及绩效评价要求。
第六章绩监督检查，共三条。明确实施跟踪监控措施及责任追究。
第七章附则，共二条。明确实施细则解释权及执行时间。
四、必要性、可行性
我局选派专人组成《实施细则》编制小组，通过小组讨论等方式对《实施细则》的必要性、可行性进行论证。我局认为，《实施细则》作为《跨总办法》资金扶持政策的配套文件，有利于我市跨国公司总部的聚集，进一步提升利用外资规模和质量，拉动实际外资作用，具有必要性。《实施细则》文本内容严格贯彻《跨总办法》，认真落实《深圳市市级财政专项资金管理办法》（深府规〔2018〕12号）和《深圳市商务发展专项资金管理办法》（深商务规〔2020〕2号）的各项要求，明确和规范了资金资助条件、标准和审核程序，加强和规范了财政专项资金的使用和管理，具备可行性。
五、预期效果
经过5年左右的努力，有利于进一步全面扩大开放，加快跨国公司地区总部集聚，增强配置全球资源能力，扩大我市利用外资规模，提高我市利用外资质量，加快营造市场化、法治化、国际化营商环境，吸引更多跨国公司在深圳设立地区总部和和具有总部功能的机构，集聚更多的高端要素、高端资源、高端人才、高端项目，为粤港澳大湾区和深圳先行示范区建设提供有力支撑。
六、制定流程相关安排
实施细则定位为规范性文件，拟按规范性文件制定流程，即采取向社会公开文件草案征求意见，或者召开座谈会、论证会、听证会等方式公开听取公众意见（向社会公开征求意见的期限一般不少于30日），对企业切身利益或者权利义务有重大影响的，要充分听取有代表性的企业和行业协会商会以及律师协会的意见，并开展合法性审查和公平竞争审查后提请局党组会或局长办公会议集体讨论后，提请市司法局合法性审查。印发后按《深圳市人民政府办公厅关于进一步做好政策解读工作的通知》（深府办〔2017〕8号）要求开展规范性文件解读工作。
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