附件2
《深圳市外商投资企业投诉工作办法

（征求意见稿）》的起草说明

为进一步优化我市营商环境，加强外商投资权益保护，建立健全我市外商投资企业投诉工作机制，我局起草了《深圳市外商投资企业投诉工作办法》（征求意见稿）（以下简称征求意见稿）。现将有关情况说明如下：

一、出台背景

党中央、国务院高度重视外商投资合法权益保护。党的二十大报告指出，要推进高水平对外开放，依法保护外商投资权益，营造市场化法治化国际化一流营商环境。根据《中华人民共和国外商投资法》及其实施条例、商务部《外商投资企业投诉工作办法》等法律法规规章规定，县级以上人民政府应建立外商投资企业投诉制度。

建立完善外商投诉工作机制和制度，及时推动解决外国投资者反映的突出问题，将更加有利于促进政府与外国投资者之间形成良性互动关系，更好地保护外商投资合法权益，稳定外商投资预期和信心，推动深圳高质量发展具有重要意义。

深圳作为我国对外开放高地，不断完善外资政策法律和外商投资促进服务体系，持续推进高水平对外开放，加快构建新发展格局。2022年11月1日，《深圳经济特区外商投资条例》正式实施，《条例》对建立完善我市外商投诉制度做出了具体规定。

二、主要内容

(一)起草依据　

《中华人民共和国外商投资法》及其实施条例、商务部《外商投资企业投诉工作办法》《广东省外商投资权益保护条例》《深圳经济特区外商投资条例》等法律、法规、规章。

(二)机构与分工

设立市、区（含新区、特别合作区管委会，下同）两级外商投资企业投诉工作机构。市级外商投资企业投诉机构设在市商务发展促进服务中心，负责受理涉及市级行政主管部门、各区人民政府及其工作人员行政行为的投诉以及对市级行政主管部门、各区人民政府完善相关政策措施的建议。区级外商投资企业投诉机头由各区政府指定，负责受理涉及区级行政主管部门及其工作人员行政行为的投诉以及对区级行政主管部门完善相关政策措施的建议。

(三)受理范围

征求意见稿规定了两类投诉事项：一是外商投资企业、外国投资者就其合法权益受到行政行为侵害，向投诉工作机构申请协调解决。二是外商投资企业、外国投资者向投诉工作机构反映投资环境方面存在问题，建议完善相关政策措施。

（四）受理时限

征求意见稿对投诉工作机构的工作受理时间做出了限定：一是对投诉材料不齐全的情况，投诉工作机构应当在收到投诉材料后5个工作日内一次性书面通知投诉人在15个工作日内补正；比商务部要求的7个工作日内通知投诉人缩短了2个工作日。二是明确投诉工作机构接到完整齐备的投诉材料，应当在5个工作日内作出是否受理的决定；比商务部要求的7个工作日内通知投诉人作出是否受理的决定缩短了2个工作日。三是明晰投诉工作机构应当在受理投诉之日起20个工作日内办结受理的投诉事项；比商务部规定的60个工作日内办结处理投诉事项缩短了40个工作日。四是规定投诉处理终结后，投诉工作机构应当在3个工作日内，将投诉处理结果书面通知投诉人。

（五）工作规则

征求意见稿对投诉的提出、受理、处理方式、处理时限、处理终结、处理结果异议等方面的工作规则作了清晰的规定，要求加大协调处理力度，积极推动投诉事项妥善解决。

（六）港澳台投资企业适用问题

征求意见稿明确香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区投资者以及定居在国外的中国公民所投资企业投诉工作，参照本办法办理。台湾同胞投资者、台湾同胞投资企业、台湾同胞投资企业协会的投诉，适用《中华人民共和国台湾同胞投资保护法》及其实施细则以及《广东省实施<中华人民共和国台湾同胞投资保护法>办法》的规定。
（七）其他

征求意见稿要求投诉工作机构应当建立健全内部管理制度，依法采取有效措施保护投诉处理过程中知悉的投诉人的商业秘密、保密商务信息和个人隐私。

征求意见稿对市、区两级外商投资企业投诉工作机构建立投诉档案管理制度、上报投诉工作情况有明确的规定。



